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Lorsqu’une bicyclette roule sur une route droite, la roue tourne sans glisser et la valve de la 

roue décrit une courbe que vous allez tracer point par point. 

 

Allez à l’atelier n°4 pour réaliser une expérience 

 
On appelle C le centre de la roue et A la valve. En position initiale (départ), [CA] est vertical et 

dirigée vers le bas; il fait donc un angle de 90° avec l’horizontale.  
Faites rouler la roue sur le sol d’un tour complet en suivant une ligne droite. Observez la courbe décrite par la 
valve A repérée. Cette observation vous permettra de répondre aux questions suivantes. 

 

Sur la feuille réponse 
 
 

1.  Partie 1. 
 
La mesure du rayon de la roue est R : 
1. Quelle est la distance parcourue par le centre C de la roue lorsque celle-ci fait un tour complet ? 

Quelle est, alors, la mesure en degré de l’angle que fait le rayon  [CA) avec la verticale dirigée vers le bas? 
2. Quelle est la distance parcourue par le centre de la roue lorsque celle-ci fait un demi- tour ? 

Quelle est, alors, la mesure en degré de l’angle que fait le rayon  [CA) avec la verticale dirigée vers le bas? 
3. Quelle est la distance parcourue par le centre de la roue lorsque celle-ci fait un quart de tour ? 

Quelle est, alors, la mesure en degré de l’angle que fait le rayon  [CA) avec la verticale dirigée vers le bas? 
 

2. Partie 2 
:Représentation graphique dans le cas d’une roue de centre C et de rayon 3cm. 
 
Dans le repère (xOy), (unité :1cm sur chaque axe) , vous pouvez voir la roue dans sa position initiale.  

Position initiale: vous voyez la roue ; sa valve A est à l’origine O (0,0) et son centre C est au point de 
coordonnées (0,3)  
 
Vous devez la représenter dans différentes positions : 

Position d’arrivée : La roue a fait un tour complet. Le cercle  est tangent à l’axe [Ox) en un point T. 
Calculez la longueur OT (arrondie au dixième de cm). Placez T. Marquez en rouge la nouvelle position de la 
valve A. 

Positions intermédiaires : 
 
Partagez le segment [OT] en 12  parties égales, placez sur ce segment et dans cet ordre les points T1, T2, T3, T4, 
T5, T6, T7, T8, T9, T10, T11 ,  tracez les cercles tangents à [Ox) en ces points. 
  
Notez dans le tableau la valeur de l’angle que fait [CA] avec la verticale dirigée vers le bas; cela vous permet sur 
chaque cercle, de placer en rouge le point correspondant à la position de la valve A.  
En joignant les points rouges, vous obtenez la courbe décrite par la valve. 
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Atelier n°4  

 
Ça roule 

 

1. Partie 1. 
 

 1. Tour complet 2. Demi-tour 3.Quart de tour 

Distance parcourue par le centre du 
cercle en fonction de R 

   

Mesure de l’angle que fait le rayon  
[CA) avec la verticale dirigée vers 
le bas 

   

 
 

2. Partie 2 Représentation graphique dans le cas d’une roue de centre C et de 3cm de rayon.
  
La longueur OT est ....... 
    
 O T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 T11 T 

Mesure de l’angle 
que fait [CA) 
avec la verticale 
dirigée vers le bas 

 
0° 

            
360° 
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Atelier n°4   
Ça roule 

Partie 1. 
 

 1. Tour complet 2. Demi-tour 3.Quart de tour 
Distance parcourue par le centre 

du cercle en fonction de R  
2πR πR 

2
1
πR 

Mesure de l’angle que fait le rayon  
[CA) avec sa position initiale 

360° 180° 90° 

 

Partie 2 Représentation graphique dans le cas d’une roue de centre C et de 3cm de rayon. 
La longueur OT est 18,8cm  
   

 O T1 T2 T3 T4 T5 T6 T7 T8 T9 T10 T11 T 

Mesure de l’angle que 
fait [CA] la verticale 
dirigée vers le bas 

0° 30° 60° 90° 120° 150° 180° 210° 240° 270° 300° 330° 360° 
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